

暑期“驾考热”，当心“黑驾校”

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅

暑期是准大学生报考驾照的高峰期，令人担忧的是，一些人没有选择正规驾校，而是被那些打着“35天包出证”等诱人广告的“黑驾校”吸引。为规范机动车驾驶员培训市场，确保驾驶培训质量和道路交通安全，市交警支队、市交通运输综合执法支队联合开展非法培训专项执法检查。7月26日，牡丹晚报全媒体记者跟随联合检查组到曹县执法检查，打击非法驾校、非法练车点、“黑教练车”，以保障驾校和学员的合法权益。



执法人员询问情况

废旧厂区里开驾校

7月26日早6时许，市交警支队、市交通运输综合执法支队执法人员分成4个小队，分别到曹县4个非法机动车驾驶员培训机构进行依法查处。

在曹县青烟集镇刘寨村一废旧厂区里，有一所恒通驾校。

联合执法人员进入厂区看到，一辆教练车停放在厂区，几名学生模样的人在一个简易棚子下等待。看到执法人员进入，一位年龄较长的妇女骑上电动三轮车准备离开，被拦下。她表示自己“只是来练车的”。

该练车点异常简陋，到处是残垣破壁，看着不仅荒凉，而且存在一定的危险性，地上有黄色标线画出的“S弯

道”“倒车入库”等标识。

随后，联合执法人员对教练车进行查验，对现场人员一一核对身份信息。

在核对人员身份信息时，联合执法人员发现这位年龄较长的妇女并不是学员，而是驾校教练。

在一间用简易房搭建的办公室里，联合执法人员找到一本收据、一个笔记本，上面明确记录着学员姓名、交纳金额。

牡丹晚报全媒体记者还发现，该驾校的广告牌上明确标注着诸如“学车自由”“通过率高”“出证快”“35天出证”等诱人的广告语。

随后，联合执法人员依法对教练车进行证据保存，现场开具了相关执法文书，对非法

驾校进行取缔，责令其立即停止招生、培训，限期清、拆除培训场地内的标线标识和相关的招生宣传口号，并对该驾校负责人依法处罚。

在这样的环境下练车，学员不仅要面对教学质量问题，还要时刻警惕来自周围环境的危害，特别是在进行“S弯道”“倒车入库”等需要高度集中注意力和精确操作的项目时，一旦发生意外，后果不堪设想。正规驾校通常配备标准化的教学设备和场地，以确保学员能够在安全、规范的环境中学习。而黑驾校则往往忽视这些基本条件，导致教学质量无法保证，学员在这样的环境下学习，很难真正掌握驾驶技能，甚至可能养成错误的驾驶习惯。

教练车竟是报废车

随后，联合执法人员又赶到位于曹县青烟集镇西张楼村的一处练车点。

练车点处建有简易房，房内摆放着8台科目理论模拟电脑、2台驾培模拟器，墙上涨贴着交通标志标识，10名学员坐在电脑前正进行科目一模拟考试。练车点场地上画有标线标识，现场停放着4辆蓝牌训练车。

执法人员到达现场时，一名女性负责人急忙藏匿一个黑色笔记本，并拒绝回答任何问题。执法人员在调查现场“教练车”时，发现4辆车很

破旧，其中3辆车挂着外地车牌号码，有再次喷漆的痕迹，从车门处未覆盖的颜色看，可能是报废的出租车。更令人惊讶的是，其中两辆轿车的油门踏板下，竟然放着饮料瓶。

经过执法人员说理式执法，该女性负责人从衣服内拿出黑色笔记本，并上交，称自己是“打工的”，不是负责人。牡丹晚报全媒体记者看到，该黑色笔记本上记载着学员姓名、电话号码等信息。经查验，挂着外地车牌号码的三辆轿车均为报废车。

“黑驾校”使用报废或

未经严格检查的车辆进行教学。这些车辆存在严重的安全隐患，如刹车失灵、转向不灵敏等。学员在这样的车上练习，不仅无法学到正确的驾驶技能，还可能因为车辆故障而在学习过程中遭遇危险。”市交警支队驾驶人考试科负责人张谦说。

联合执法人员依法对教练车进行证据保存，现场开具了相关执法文书，责令其立即停止招生、培训，限期清、拆除培训场地内的标线标识，并对练车点负责人依法依规进行处罚。



▲ “黑驾校”使用的教练车几乎都是报废车辆



执法人员开具相关执法文书

打击“黑驾校”不手软

据了解，前几年菏泽驾培市场比较混乱，非法培训点较多，2023年8月，市交警支队和交通运输部门联合行动，成立督导组，以规范我市驾培机构经营行为为重点，坚决整治驾培行业乱象，促进我市驾培行业规范化、制度化发展。各县区工作专班积极响应号召，迅速成立联合执法队伍，对辖区内的非法驾培机构进行了深入排查、整治。联合执法行动对非法培训机构的训练设施进行了有效拆除，实现了逐步销号。

为确保整治工作的质量和效果，市督导组于6月7日陆续对各县区的整治成效进行了实地验收。经过严格检查，牡丹区、定陶区、郓城县、成武县、巨野县、单县、东明县和鄄城县的整治工作已全部通过验收，合格率100%。曹县的整治行动也在有条不紊地推进中，但据群众举报，曹县辖区部分非法培训机构在整治行动中，对拆除的训练设施进行了恢复，并大肆招收学员进行了非法培训。

“当时，全市有566处非法培训点，在去年的集中行动中，基本上清理完毕，但近期有死灰复燃的现象。7月26日，我们出动8辆执法车、40余名执法人员对曹县非法培训点、‘黑驾校’进行集中查处。”张谦说。

在本次执法行动中，共查扣了14辆用于驾驶培训的车辆，包括5辆已报废的车辆、3辆蓝牌车辆、1辆非法租赁的教练车，以及5辆正规驾校违规使用的教练车。

市交通运输部门提醒学员，学车没有捷径，练就过硬的驾驶技术，不仅是对自己负责，更是对社会负责。学员千万不要有“图便宜”“省时间”“快取证”的想法，避免落入“黑驾校”“黑教练”的圈套，从而陷入“学车难、退费难、维权难”的困境。

目前，我市驾培行业专项整治工作已取得阶段性成果，确保整治工作取得实效。今后，市交通运输部门与市交警支队将继续加强督导检查，确保各县区严格按照要求开展整治工作。